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KOZMUYELODES.
Az erdélyi róm. kath. irodalmi társulat heti közlönye.

MEGJELENIK MINDEN SZOMBATON.

A társulat minden rendű tagjai 
a lapot tagdijaikért kapják.

Előfizetési dijnk : A lap szel lem i részét illető cikkek 
kesztoségnek, az előfizetési pénzek a nén;- 
tári,— az esetleges reklamációk pedig a 

kiadóhivatalnak küldendők.

Sgészévre 
Félévre — 
Negyedévre

8 kor
4 „

Kéziratokat nem adunk vissza.2

Liberalizmus és Krisztianizmus. a szabad el vtiséguek az a felfogása, amelynél fogva az kizáró­
lag az ész alapján áll, lehetetlenné teszi azt, hogy a mü­
ve’‘seg alapjául a keresztény erkölcs tétessék.

Zichy János gróf 
parlamenti beszéde 1902. april. 10-én. 

(Vége.) Kérdem az igen t. kultuszminiszter urat, hogy vájjon 
Ezt az erkölcsnclkűli kultúrát látjuk, fájdalom, t. kép- tulajdonképpen mi az alapja a mi nemzeti kultúránknak,

viselöház, a müveit államokban, és igy minálunk is fejlődni, amelynek mi egyenkint és együttesen mindannyian buzgó
látjuk az atheus racionalista és materiálisra irányzatot felül- támogatói vagyunk, és a melynek legbuzgóbb apostolai kö-
kerekedni a művészetekben és irodalmakban egyaránt. Mi zott — legjobb meggyőződésein szerint —ő is helyet foglal ?
volna ez más, t. kép vise lő ház, mint erkölcsnélküü kultúra, Én nem képzelhetek magamnak nemzeti kultúrát, t. Ház,
mint a műveltségnek, az ideális műveltségnek visszafejlesztése ! amelynek ne volna egységes alapja: valamely erős ineirgyő-
A műveltség, a valódi műveltség nézetem szerint az idealiz- ződés, valamely mélységes érzés, valamely tág körű ideál,
nmsnak kultusza, annak az idealizmusnak, amely teriuésze- amely egy egész nemzet kultúráját elbírni képes. Ezen alap- 
lénél és lényegénél fogva ellentéte a materializmusnak, és 
amelynek alapja a valláserkölcs. Ez az, ami a szélső libera­
lizmus felfogásával, — hangsúlyozom, a ezélsö liberalizmus 
felfogásával -- össze nem tér, mert az elválasztotta a jogot 
a kötelességtől és az erkölcs helyébe az utilitarizmust. ültette*
Hangsúlyozom tisztelt kép viselöház azt, iiogy szélső libera­
lizmus, amely folyománya és következménye azon mérsékelt 
liberalizmusnak, amely például hazánkban is uralkodik. Ez

nak — ezt hangsúlyozóin és aláhúzom — mindenekelőtt 
egységesnek keli lennie. A nád fedelű népiskola és a már­
vány oszlopcsarnokos egyetem kell, hogy egy és ugyanazon 
alapon álljanak. A vidéki színészetnek csarnokai és a nem­
zeti színészetnek a fővárosban levő templomai kell, hogy 
egy és ugyanazon fundamentumod álljanak. A tudomány, az 
irodalom s a művészetek kell, hogy egy és ugyanazon gyö­
kérszálon át, ugyanazon egy talajból szívják magukba élet- 

a mérsékeltebb liberalizmus nem akar atheus lenni, sőt na- nedveiket. T. Ház, melyik az az elv, melyik az az ideál,
gyón célszerűnek tartja, minél többször hangsúlyozni az amely egy egész nemzet szellemi erejét felölelni képes volna ?
egyén, az ember függésének szükségességét egy magasabb Melyik az az elv, amely elbírná egy nemzet egész erkölcsi
lénytől. Elismeri a természetes erkölcsi törvényt, de tisztán tartalmát, századokra kiható aspirációit, összes emlékeit, ögz­
és kizárólag az ész álláspontjára helyezkedvén, a keres/.- szes ambícióit, minden houszerelmét ? A nemzeti érzés vagy
tény seggel, annak kultúrájával, annak alapelveivel mit sem a szép és jó fogalmai felfogásom szerint nem képezhetnek
törődik. Ebből vonja azután le az én nézetem szerint igen egy elegendően erős alapot, mert a nemzeti érzés kell, hogy
logikusan és igen következetesen azt a konzekvenciát, hogy tartalmát képezze a nemzeti műveltségnek, a szép és jó fo-
az állam szempontjából, minden vallás egyenlő és hogy galmai pedig mint ideálok kell, hogy lényegét képezzék a
egyik a másik elé semmi körülmények között nem helyez- műveltségnek. Hogyan legyenek ezek egyúttal ennek alap-
hető. Mi következik ebből ? Az, hogy ezen mérsékelt libera- jai is ? Hiszen az alapnak sokkai erősebbnek, sokkal szil ár­
iizmus szempontjából okvetlenül szükséges volna valamely dabbnak, sokkal több ellentálló képességgel bírónak kell
általános emberi vallásra (Wlaseice Gyula : Csak türelemre lennie magánál az épületnél és annak tartalmánál. És én
van szükség !), valamely sajátságosán egységes és általánosan kénlein, t. Ház, mi erősebb egy nemzet tudományos és mű- 
erkölcsi és vallási, hogy ugy mondjam, volapükre, amelyen vészi tartalmánál, annál a szellemnél, amely azt áthatja ? 
kifejezésre juthatna ezen mérsékelt liberalizmus álláspontja 
azon valláserkölcsi szempontból, mely ugyan vallástalan lenni 
nem akar, de a keresztény állam fogalmát perhorreskálja.
Ugy érzem. t. képviselőház, — hiszen e telett lehet vitat­
kozni - ugy érzem, t. Ház, hogy a liberalizmus Magyaror­
szágon is (ezen stádiumhoz közeledik, sőt benne is van abban 
a félszegségben, amely termi a maga keserű, a maga meg­
érni nem tndó, gyakran mérges hatású gyümölcsét. T. Ház !

Mi erősebb e nemzet eget ostromló bonszereteténél, a mely 
a magyart minden más nemzet fölé emelte ? Mi nagyobb, 
mi erősebb a nemzet azon idealizmusánál, amely önmagában 
bírja életerejét és a mely egy phönixnek tulajdonaival bir, 
mert hamvaiból eddig mindig újra és újra feltámadott ? Én 
csak egyetlen egy alapot ismerek, amely mindennél erősebb 
t. Ház, és ez a keresztény erkölcsi világnézet. A keresztény 
vallás alapja a legerősebb ellenálló képességgel biró erő,
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Mindenki csak jogot akar, de kötelességet nem !) Nemcsak 
a szabadság és uemcsaK az autonómiák, nemcsak a függet­
lenség, nemcsak a jogok, hanem mindenekelőtt a kötelesség­
érzet és kötelességtudás az, a mely összekulcsol, átfog, erő­
sít, és pedig azért, mert ennek erkölcsi alapja vau. Midőn a 
a francia nemzetgyűlésen Gregorio azt indítványozta, hogy 
ne csak a jogokról, hanem a kötelességekről is tanácskozza­
nak, indítványa 570 szavazattal 430 ellenében leszavaztatott. 
Amit akkor a forradalom szelleme ezen számok arányában 
fejezett ki, azt azóta gyakorlatilag is vallja az a szélső sza­
badelvű iskola, amelyre azelőtt hivatkoztam.

Tekintsünk csak be közelebbről a viszonyokba, lekiut-

aiuelv azért a legerősebb, mert össze van forrva egy halha­
tatlan meggyőződéssel, az emberi nem megváltásának a gon­
dolatával. Es ezen oknál fogva sohasem tudnék a doktrinér 
liberálisok táborához csatlakozni, amelynek meggyőződése 
előtt különben tisztelettel meghajtok, mert az én meggyőző­
désemhez, amelyet most kifejteni bátor voltam, szivemnek 
egész lelkesedésével ragaszkodom.

Bármennyire tagadják is, bármilyen sajátságosait is ala­
kuljanak a mi politikai viszonyaink ebben a hazában, ezt a 
liberalizmust látjuk tért hódítani, minden intézményben bur­
koltan, de a kultúra és a műveltség terén leplezetlenül és 
nyiltuu megjelenni. Az iskolák államosítására vonatkozó tö­
rekvés is, vagy a miniszter ur legutóbbi törekvése, hogy fe- sük közállapotainkat. Keresztény erkölcs és keresztény vi- 
lekezetnélktili ifjúsága egyletet létesítsen, az én felfogásom lágnézlet helyett üres. tartalmatlan és vérszegény jelszókkal 
szerint arra az eredményre vezet, hogy egy egységes erköl- akarjuk műveltté tenni a tömeget. A szaliadelvüség morálja 
esi alap híján a népnevelés és az ifjúság nevelése ráhelyez- mindig altruizmusról beszél és azt látjuk, hogy soha az ön­
tetnek arra az erkölcsi kvodlibetre, amely nemcsak, hogy zés ridegekben nem nyu t a társadalomba, mint éppen ma,

keresztény, de felfogásom szerint nem is erkölcsös. Nem Ott látjuk a szadelvllséget a közgazdasági téren ; örökösen
is lehet az azért, meri az erkölcs csak egységes és csak po- az érdek harmóniájáról beszél, talán azért, hogy a rövidlá-
zitiv lehet, az interkonfesszionalizmus pedig csak a tagadás- j tóbbak és gyengébbek ne vegyék észre, hogy a „laissei faire“
ban egységes. Egy pozitív erkölcsöt pedig negativ alapon i elve alapján mennyire kizsákmányolják az okosabbak, a ka- 
egyáltalában képzelni sem tudok. Sajnálkoznak sokan, még talmasabbak a természet törvényeit a saját előnyükre, és 
a szabadelvűek között is, úgy hiszem közönségünk Ízlésén a ¡ mint szórják szét a tömegeket éppen nem harmonizáló ré- 
képzö- és szépmiivészetek és az irodalom terén, de azt mond- szekre. Azután a liberalizmus szociológiája örökösen 
jak, hogy hiszen nem a művészek és nem az írók kárhozta- lidaritást hangsúlyozza, egyedüli társadalmi orvosszerül a dar- 
tandúk azért az irányzatért, mely nem az erkölcsök kultu- vinisinust ajánlva, amelyről Bradley maga azt mondja, hogy 
szának él, hanem maga a közönség, amely elrontja a mű- annak egész művészete a beteg és gyenge testrészek levá- 
vészek és az Íróknak Ízlését. Kérdem, honnan került ki, hol gázában áll. Végül a liberalizmus esztétikája örökösen a liu- 
formálódott a mi közönségünknek ez az Ízlése, ho] forrt ez mauizmusl hangoztatja, a huma izmust magas trónra ülteti és 
ki ? nem a mi iskolánkban-e, amelyekbe évtizedek óta szivá- körülrajongja ; tömjénez neki, ngy, hogy alig látunk a füst- 
rog hele a materializmus szelleme ? (Wlassies Gyuia ! Leg- j töl, pedig soha az ellentétek ember és ember között, soha 
nagyobb részük felekezeti). Gróf Zichy János. Azt kérdem
honnan kerüli ki (Felkiáltások a néppárton. Pickier az egye- nem voltak, mint éppen ma. Ezekre az ethikai, társadalom 
temen !) az a szellem, mely a mi társadalmunk nagy részé- bölcsészeti és gazdasági elvekre építi a szabadelvű rendszer 
nek és az ilju generácziónak sajátságos Ízlésében amelyet évtizedek óta a mi műveltségünket. Ez az alap, amelyen 
sokan perverznek mondanak, nyer kifejezést, ha nem abból szilárdan, rendithetlenül meg kellene állania. Nem

da-e tisztelt Ház, ha az egész világon jajkiáltás vo­
nul végig, mely nyugatról jön : „les dieux s en vont“, e 
kor szellemét már alig lehet irányítani. Nézzünk az iskolába ! 

betegség, amelyet normális | Látjuk, hogy a tanulógyermek legszívesebben a szél szárnyára 
felfogás hiányának lehetne diagnosztizálni. Úgy vélik, hogy ! bocsátaná tanítójának intő szózatát, mert az nem tekintély 
az a levegőben van, amelyet beszivunk és ha élni akarunk, előtte. Nézzük a népet és látjuk, hogy a törvény és tekin- 
he kell szívnunk a levegőt. Azt kérdezem, t. Ház, mire valók tély iránt való tisztelet évről-évre folytonosan fogy azért, mert 
hát a mi iskoláink, mire való ez a centralizált hatalom, az nincs meggyőződve arról, bogy ezek auktoritása erkölcsi 
amelyet évtizedek óta adunk a mi kultuszminisztereink ke- alapon nyugszik. Nézzük az engedelmességet a kaszárnyák- 
zébe, ha nem arra, hogy, nem mondom, elzárja ez áramla- j ban ; az ma már nem azon természetes érzésből fakad, a 
tokát, nem is leltet, nem is szabad a levegőt elzárni, de hogy j melyet a tekintély diktál, hanem azon kényszerhelyzetből, 
legalább ellensúlyozza ezen káros befolyásoknak hatását ! ¡ melyet a félelem avat fel tényezővé. Ez a hatása, kérdem, 
Méllóztatik tudni, hogy a művelt Nyugat éppen ezen szellem ! az erkölcsnélküli kultúrának? De lehet-e ezeken az állapo- 
által van szaturálva és mi, ahelyett hogy levonnánk a kon- ! tokon és viszonyokon csodálkozni, t. Ház! mikor azt látjuk, 
zekvenciát, ahelyett, hogy azon körülményből, hogy a mü- hogy az állami népiskoláktól egészen a legmagasabb 
veit Nyugatról Kelet felé lassan jönnek azok az áramlatok, temig nem az a szellem szól az ifjúsághoz, amely a vallás­
tapasztalatokat szereznénk és azokból okulnánk, görcsösen erkölcsi felfogás gyökerén át szívja magába 
átvesszük ezen szellemet és föl lógást minden kinövéseivel 
együtt, nem hogy bizonyos korlátokat emelnénk ezen szel­
lemnek beözönlése elé.

nem

a szo-

különbségek a társadalomban nagyobbak és szembeöllőbbek

cso-
a légkörből, a melyet a racionalizmusnak szelleme táplál ? 
Azt mondják, hogy a külföldről jő be ez a szellem, azt mond­
ják, hogy ez nem magyar speciálitás és hogy az egész mü­
veit Nyugatot karakterizálja ez a

1

!

egye-

a tudást. És
sajtó nagy része nem-e ugyanazon szellem szülöttje-e, amely 
a mai kultúránkat bizonyos tekintben beteggé tette ?

a

Ha azt látjuk, hogy a bibliát és a kis kátét gunynyal 
vagy szánalmas mosolylyal illetik, ha oly dolgokkal találko­
zunk, mint most legutóbb, bogy például a kereskedelmi is­
kolák budapesti választmánya a vallástanitást egyszerűen tö-

Ez a szellem mindig csak szabadságról, önállóságról, 
önkormányzatokról, mindig csak jogról beszél és a kötelessé­
geket nagyon háttérbe szorítja. (Rakovszky István : ügy van !
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Bár ott rezgeti a lionfi könnye 
A nemzet-sirja szélein —
Te ápolád ! — s élet jelent meg 
Elcsüggedt sziv-idegein. 
Nagyasszonyunk ! tekints reánk is, 
Vész tornyosai honunk felett ! 
Derítsd fel őseink vérétől 
Átázott Kárpát-bérceket !

rültetni indítványozta a tantervből, óramegtakaritás cimén je­
lezvén ez által azt, hogy a vallástan és az erkölcstan a leg­
feleslegesebb tudomány, melynek rovására takarékoskodni le­
het az időben ; hogyha olyan előadások tartatnak az egye­
temen, mint a melyekről a múlt évben itt a Házban említés 
tétetett és amelyek iránt rendkívül meleg és fokozódik az ér­
deklődés ; és mikor azt látjuk évröl-évre, hogy az egyetem 
ridegen és következetesen visszautasítja a keresztény ifjúság­
nak azt a kérését, hogy a kereszt, a keresztény erkölcsi 
alapnak szimbóluma, visszahelyeztessék az egyetem falaira 
(Rakovszky István : Ezt egy államtitkár perverznek mondot­
ta!) ha azt látjuk, hogy ezen egyetemben a vallási és erköl- 1 
esi indiferentizinns nőttün-nő : akkor ne csodálkozzunk azon,

Mert inig tetőin éj sötétlik, 
ti vihart szülnek a fellegek,
Az álnokság, a rút erőszak 
Újabb viszályt-vészt keltenek. 
Hazánk Reménye ! nézz reánk is, 
Feléd eseng a honfisziv :
— Ne vesszen el, ki érted lángol, 
Ki érted harcol, érted viv !

hogy itt Magyarországon akárminő rendszer váltja fel a régit, 
a Korrupciót teljesen és gyökeresen kiirtani nem lehel, hogy 
Magyarországon idővel minden eladóvá válik és be tog követ­
kezni az a momentum, mikor az erényt is arannyal fogják 
vásárolni és a társadalmat az egyéni haszonlesés és a legri­
degebb önzés szaggatja darabokra,—he fog következni, hogy 
az ifjúság, amely azelőtt annyira tudott lelkesedni — tekint­
senek vissza csak a márciusi ifjúságra — lassankiut el fog­
ja veszteni az ideálizmust és majdau nem a létért, hanem a 
jólétért folytatott küzdelemben az egyedül megmaradt ideál : 
az arany, borjú imádásábau fog egyesülni. Ezüstszínű, csöndes tavaszi éj volt. Harmattól üde és

Ez nem lehet eredménye egy kulturáltam törekvésé- jázmintól illatos. Olimpos fölött teljes ragyogásban úszott a 
nek, ez nem lehet célja egy knlturállam törekvésének, ez ¡ *10.^ ''s fényében a hófödte orom valami szomorúan zöldes
nem lehet célja egy nemzeti kultúrának. Ez iránt a kultur- «'»beo Md'ogott.^ , caerjéa , viagz.
politika iránt. t. Ház, mely egyik kézzel épií, a másikkal hangzott a csalogány dalától, a mely, mint fuvola hangja
rombol, mely, úgy látszik, a legnagyobb lelki nyugalommal töltötte be a levegőt és majd csattogott, mint sűrű esőnek

Danaidák hordója guri- kövér csöppjei. majd csörgött, mint a csermely.
Közben elcsitultak a dalok, aztán csönd lett, hogy 

szinte hallani lehetett a május enyhe fuvallatában, a mint tonn 
a magasban olvad ott a hó.

Kóser Szevér.

Istenek alkonya.
Irta : Sienkiewicz Henrik.

tölti idejét sisiíusi munkájával és 
tásában és bengergetésében gyönyörködik, bizalommal nem
viseltetvén, az igen t. vallás- és közoktatásügyi miniszter ur 
költségvetését nem fogadom el.

Egy ilyen éjszakán jött Péter és Pál ; leültek a begy te- 
I tőjére, hogy törvényt lássanak a véiVistenek fölött. Fejük körül 

fénylő körök voltak és megvilágították ősz fürteiket, össze­
vont szemöldökeiket és szigorú tekintetűket. Mélyen alant, a 
bükkök homályos sűrűjéből fehéren vált ki az < lhagyott és 
elfelejtett istenek serege, a kik haragosan állottak és meg­
semmisítésük Ítéletét váltak.

TÁRCAI F
È Éi

-mmm&^-
Nagyasszonyunkhoz.

Egy ezredév szállott sírjába !
Ó, hány könnyese]) tűnt el vele ? 
Hány honhszív-lélek töprengett 
Reménnyel, s bánattal tele ?
De nem volt ok a csüggedésre : 
Te örködéi fenn jó Anyánk,
Hogy vész ne lepje meg hazánkat, 
És álnokság ne törjön ránk.

Péter Intett a kezével. Erre előlépett az istenek töme­
géből, mint első, a felleggytijtő Zeusz és az apostolok elé sie- 

j tett. Még minőig hatalmas volt és óriási, a minőnek öt Phi­
dias márványban faragta. Egy vén sas tört szárnyakkal elé­
be kúszott s a kéklő, helylyel-közzel a rozsdától megevett és 
kialudt fényű villámsugár kiesett az istenek és emberek egy­
kori atyjának megmeredt kezéből.

Mikor azonban az apostolok elé állott, nagy keblét el- 
töltötte egykor mindenható hatalmának öntudata.

Fölemelte büszke fejét és rámeredt isteni ragyogása sze­
meivel a vén galilei halász arcára, tele haraggal és fenség­
gel, villámfóan és rémesen. Megmozdult erre az Olimpos, 
szokva lévén ahhoz, hogy reszkessen ara előtt. Hajlongtak 
a megrémült bükkük, a csalogány dal elhalt s a bó fölött usz-

! káló hold haloványra sápadt, mint Araelma vászna. Egy utol-
I sót sivitott még görbe csőrével a sas és tekintete, mintha régi 

ereje föléledt volna, felragyogott újra, urának lábaihoz ipar­
kodott kaszni, csirregve-birregve felemelte háromszögletű te- 

I jét, miként a kígyó, mikor mérges falánkját kibocsátani 
készül.

Te voltál nemzetünk reménye,
A Kárpátok Nagyasszonya !
Te nem liagyád árván magára,
S erősen állt a szép haza,
Átélt e nép véres csatákat,
Vihar tombolt honunk egén — — 
De ott valál a bősz csatákban,
S fakadt a szívben a remény.

Am Péter eltaposta lábával a szörnyűséges ragadozót, 
begyiimöszölte a földbe, aztán a felleggyUjtíihöz fordult és 
kiáltott :
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Am Péter résztvevőén toki tett rá. Arany hajára tette kezeit. 
Pál pedig lehajolt, letépte a mezőnek egy liliomát, azzal 
megérintette öt és monda :

— Légy olyan, mint 
emberek boldogsága !

E közben nappal lett. A hegyek ormai mögött felpiros- 
lott a hajnal. A csalogányok hallgattak, ám a tengelice, a 
kenderike és a pintyőke kidugták álmatag tejüket harmattól 
nedves szárnyaik alól, lerázták tolláikról a harmatot. miköz­
ben halkan csipogták :

— A reggel, a reggel !
A föld töiéhredi es boldogan mosolygott, mert megma­

radt a szerelem és a dal.

— Légy átkozott és kárhozott mindörökre !
És megrogyott Zeusz nyomban, sápadt leve, megfeke­

tedett ajakkal suttogta: „Ananké* —és eltűnt a földben.
virág, de élj, mert te vagyez a

Azután megjelent az apostolok előtt a fekete itlrtü 
Pozeidou, sötét éj a szemeiben és kezében a rozsdásra vált 
szigony.

¡gy szólt hozzá Péter :
— Nem te íogod ezután teizuditani és lecsendesiteni a 

hullámokat, nem te fogod a zajgó tengeren tévelygő hajókat 
biztos révbe kormányozni, hamm a tenger csillaga.

Mikor ezt meghallotta Pozeidon, fölsikoltott, mint a kin 
hirtelen fájdalom nyilait át — es ködbe toszolva eltűnt.

az

Jött aztán az e/Ustijju, kezében a forminxszal és oda­
lépett a szent férfiakhoz. Öt pedig követte a kilenc múzsa, 
mint kilenc fehér szobor. A megriadt múzsák kővé dermedve 
álltak a bírák előtt, lélekz**»ök elállt és szivükben uem volt 
remény, ám Apolló odafordult Pálhoz, szólani kezdett s mint 
valami csodaszép zene, csendült meg a hangja :

— Ne ölj meg, oh uram, hanem óvj meg, mert külön­
ben újra életre kellen-1 h vnod. Az emberi szivuek virága va­
gyok én. öröme, fénye és Istenhez való vágyódása. Te legjobban 
tudod, uram, hegy a dal nem szál a földről az egekbe, ha 
megszeged szárnyat. Kőnyürgök tinéktek. oh szentek, ne öl­
jétek meg a dalt.

Csönd lett. Pétera csillagokba nézett, Pál pedig botjára 
karját és gondolatokba mély ed t.

Végre megmozdult. Nyugodtan keresztet rajzolt az isteu pök urat : 
feje fölölt és szólott :

— A dal maradjon életben :
Ápol“, kezében a formuix-szal az apostol lábaihoz tilt.

Az éj kigyult, a jázmin hódítóbban ontotta illatát és vidámab­
ban csörgedeztek a források. A múzsák összebújtak, mint 
egy csapat fehér hattyú, hangjuk még mindig remegett az 
aggodalomtól, a mikor halkan egy szokatlan dalba kezdtek, 
minőt n.ég sohasem hallottak az Olimpos magasában :

Vedo szárnyad a!á jövünk,
óh Isten szent anyja . . .

Meg ne vesd a könyörgésünk.
De őrizz meg minden rosztól . . .
Uh te, mi asszonyunk !...

KÜLÖNFÉLÉK.
— Haj lát h Gusztáv Károly Gróf erdélyi püs­

pök nr ö Méltósága római Htjából folyó hó 21-én a délutáni 
gyorsvonattal Arad felöl érkezett haza székhelyére Jancsó 
Ernő piskii esperes, Toldalagi Samu gróf petrozsényi, P. Pu- 
cher Anaklét alviuci plébános s Buga Károly a dévai tanító­
képző intézet igazgatójának kíséretében. A vasútnál már nagy­
számú. intelligens, s a helyi társadalom minden rétegét és hi­
vatalos állását képviselő társaság várakozott, kik közül a vá­
ros polgármestere előlépvén a társaság nagy éljenzése k űzött 
k. b. a következő szavakkal üdvözölte a kocsiból kilépő püs-t ám asz tolta

Méltóságos Gróf Püspök Lr!
A városi hatóság és a gyulafehérvári róni. katii. hi vek 

nevében vagyunk szerencsések Méltóságodat itthon üdvözölni.
S/ivllnkböl örvendünk, hogy az isteni gondviselés fárad­

ságos és hosszú uijáhól szerencsésen haza vezérelte, s a 
mennyire sajnáljuk, hogy körülményeink miatt mi uem le­
hettünk szerencsések a Papa ö szentsége huszonötéves ju­
bileuma alkalmával a szent varosba zarándokolni, éppen 
annyira örvendünk, hogy Méltóságod ezen magasztos ün­
nepély alkalmával nemcsak a gyuiafehérvári híveit, hanem 
az egész erdélyi lóm. katii. státust képviselni kegyeskedett 
s ö Szentsége pápai trónja zsámolyánál mély hódolatunkat 
bemutatni méltózla ott.

Hálával köszönjük Méltóságodnak híveiről eme tőpász- 
tori gondoskodását, amilyenben hazánk csak igen kevés 
egyházmegye kathoiikus hivei részesültek.

Mi azon mély tisztelettel üdvözöljük és fogadjuk sze­
rencsés haza érkezése alkalmával székvárosában, melyet vá­
rosunk lakossága vallás külömbség nélkül magas személye 
iránt minden alkalommal őszintén nyilvánítani, annak tanu- 
jelét és kifejezést adui el uem mu'aszt.

Isten hozta körünkbe !
A i.Uspök urnák láthatólag jól esett a híveknek ezen ér- 

— En Pallas Athene vagyok. Nem könyörgök az éle- deklödése s ahhoz képest átérzett szavakban mondott köszö-
temért, mert én csak fantom vagyok. Nekem engedeiiueske- netet a szives fogadásért, mire a társaság mintegy lő kocsin
dett és tisztelt enge n Odisszeusz, a mikor megvénült és en- elhelyezkedvén, díszes menetié alakulva hajtatott a várba. A
gedelmeskedett nekem Telemachus, a meddigien egy hajfürt székesegyház öreg harangja kezdett szólani és hívogatni s ig>
födte fejét. Ti nem vehetitek el tőlem még a hal hatat lausá- kísérte a menetet, inig az a templom elé ért. A várban a Ká-
got sem, mert mondom néktek, én csupán árnyék voltam és rolykapu előtt à helybeli irgalmas nővérek tehérruhás tanit-
csupán árnyék vagyok és az maradok minden időkön. ványaikkal állottak sorfalat, tovább a tisztelgő vagy bámuló

népség, a templom előtt az elemi és gymn. ifjúság és tauári 
kar s közvetlen a székesegyház nagy bejárata előtt az egy­
házi ruhába öltözködött papnövendékek, papság és káptalan 
és végül az oltáregylet tagjai. A nagyprépost ur a kocsijából 
kiszálló püspök elé lépvén, a lövök lelkes éljenzése ntán k. 
b. ekként üdvözölte.

Örömmel keresik fel — monda többek közt — a keresz­
tény bivek ez év folyamán a szent várost, hogy a keresz­
tény bitegység élő képviselője, a szentségéé Atya előtt pá­
paságának 25 éves jubileuma alkalmával tiszteletük, sze­
retető k, ragaszkodásuknak kifejezést adjanak. Szerencsés 
az erdélyi egyházmegye, hogy e nemes érzelmeinket ke-

Sorra jöttek a többi istenek is. Elvonult a Bacchus- 
inenete, vadul es fékevesztetten, vad borostyánnal, szőlő- és 
tbyrsosvess/ökkel. Őrjöngő ordításban, kétségbeesett sikol­
tásban tört itt ki Bacchus s eg_> feneketlen mélységbe hullott.

Ekkor az apostolok élőt egy más istenség állt meg, 
büszke, fenséges es elkeseredett és a nélkül, hogy bevárná 
a kérdést,
mosoly 1 y a] az ajkán:

gy az Ítéletet, szólni kezdett, tiszteletteljes

Végre sor került reá, a legszebbre, a kihez minden is­
tennők között a legtöbbet könyörögtek.

Szelíden, elbűvölően közeledett ; hófehér keble mögött 
agy dobogott a szive, mint a madáré és ajkai úgy remegtek, 
mint a gyeimeké, a ki szigorít büntetéstől fél. Odaomlott az 
apostolok lába elé, isteni karjait kitárta, miközben szomorúan 
és félön könyörgütt :

— Gonosz vagyok és bűnös. Ámde, óh uram, boldog­
sága vagyok az emberiségnek, irgalmazz nekem és könyö­
rülj rajtam. Egyetlen boldogsága vagyok én az embereknek.

A félelemtől és zokogástól nem tudott tovább beszélői.
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gye« Fí>|iás/.torunk tolmácsolta Krisztus földi helytartója 
előtt. Köszönet és hála érte ; most pedig uagy a mi örö­
münk, hogy jó egészségben tért vissza pllspöK urunk. Vé­
gül hódoló tisztelettel kéri, hogy ősi székesegyházunkbau, 
hová most belépni készülünk s mely jelen ünnepélyes al­
kalommal szépen fel van ékesítve, jelenlevő híveit és pap- — lmetw F. Jaké kanonokét apáttá való
¡ait a Szentalya áldásában részesíteni kegyeskedjék. kinevezése alkalmával a felesi ki esperesi kerület pap-

E/. üdvözlő beszédre meghatottsággal felelt a Püspök Ur. sága igen meleg hangú üdvözlő sorokkal tisztelte meg. A
Tudom jól — úgy mond, — hogy fáradságos utamhau jegyzőkönyvi kivonatból, melyet a kerületi jegyző ur volt

híveim és papjaim imái mint szent angyalok kisértek és , s/.ives lapunknak is beküldeni, idézzük a kővetkező soio- 
óvtak s én most örömmel osztom ki a Szentalya áldását. kát : „A legnagyobb kilüntetést uagy örömmel vette tu­

tikkor az egyházi menet a templomba indult s itt a domásul a telcsiki esperesi kerület papsága is . . . Nagy-
pU'pök urai uj.hb meglepetés érte; a torony négy ablakán, ságod ezen esperes! kerület területén töltötte el térti korának
az ajtóbejáraton és a templom felső felében hatalmas nem- ¡ legszebb életéveit. Itt működött oly sokáig mint a uépnevelés 
zeti és pápai zászlók lebegtek s a nagy oltár tele volt apró : szent ügyének fölként bajnoka, mint a csiksomlyói fögymna- 
liasonló zászlókkal; a falakat és a külső bejáratot /.öklelő sitim igazgatója, mindig fennen lobogtatva székely népünk 
fenyő és tölgy-ágak, az oltárokat a püspöki székel és a szó- gyermekei nevelése szent ügyének zászlaját, s fölemelve azt 
széket virágok vagy zöldágacskákból készített girlántok éki- ! az intézetet a sebesen haladó kor igényeitől szigorúan meg­
tettek, melyek az oltáregyesülel. tagjainak buzgóságát dicsér- köveiéit magaslatra : ezért a köszönet és hála fogja illeg­
ték. A padok előtt az oltáregylet lagjai álltak sorfalat. A őrizni Nagyságod nagy nevét megyénk népének szivében és 
püspök elérvén trónusához, egyházi ruhát öltött s a Szentség ajkain.“ 
kitétele után a plébánossal a litániát elmond alván, a Szent­
séggel áldást adott, majd a szószékről szólott ékesen és meg- ásatások folynak ; megvizsgálják ugyanis az alapok szilárd-
hatóan kedves Ilivel és papjaihoz. ¡ «ágát. A vizsgálatot a műemlékek országos bizottsága végez­

teti egyrészt azon célból, hogy a várható helyreállítási mun­
kák terjedelmét és költségeit megállapíthassák, másrészt 
meg azért, hogy kiszámíthassák, hogy a még a tatárjáráskor 
romba dőlt — a hossz- és kereszthajó átmetszése lelett elhelyezve 
volt — hatalmas torony kiépítése esetén ke:etkező njabb megter­
helést elbirják-e az alapok. Az alapvizsgálat a kereszthajó éj- 
szaki oldalán kívül és belül egyidejű eg történik azon a 
helyen, amelyen százados lepedések és fal-elhajlások mutat­
koznak; ennek eshetőleges következményei ellen már a kö- 

sziiöjet zarándokújából hazatért Püspök urunk ő Méltósága | zépkorban sikeresen védekeztek, a mennyiben a támiveknek 
valóban kedves és ritka meglepetésben részesítette, hozván odalielyezéee óta a helyzet nem rosszabbodott, tiz a körül- 
az öreg mesternek két díszes kivitelű pápai arcképet. — A mény az ország ezen páratlan műemléke iránt érdeklödök-
kisebbik acélmetszetü kép, mely az áldástosztó, teljes disz- ! Dek "-egnyngvásul szolgálhat A munkálatokat MölU, I.t- 
, . . , , .. van budapesti műépítész, a műemlékek orsz. bizottságának
ben levő szentseges At) at ábrázolja, a szent atya sajátkezű. tagja Vfzeti, ki már néhány nap óta időzik városunkban s a 
aláírásával van ellátva, ilyen ritka becses ereklyével sem püspöki aulának vendége,
sok halandó dicsekedhetik ! A másik sokkal nagyobb, színes — Papválawzlám. A csik-szentmártoni egyházme-
uyomásu kép mely boldog tulajdonosának és hozzátartozóinak gyében Buzás .viikály föesperes-kauouok lemondásával és 

.... .. .. . ...... , .. , ...... . nyugalomba helyezésével megürült lelkészi állásra a válasz-a halai orájsra tejes búcsút biztosit, a következő alairassal ¿ HoggIU kerU|eli Aperes elnöklete alatt folyó Ló
van ellátva : „Gustavus Carolus e Gomitibua Máj lát h episco- | 14-én történt meg, a liivek általános érdeklődése mellett, 
pus Transsylvaniae ad pedes Sanctitatis Vestiae provolutus Bár igen sok aspiráns neve forgott szóban ezen tekintélyes 
humillime petit benedictionem apostolicam cum Indulgentia és nagy jövedelemmel biró lelkészi állásra, a hívek többsége
1,leñaría ¡n articulo mortis pro professore Edmundo Sträuben a «ámha első helyre Kanca János karcfalvi plebá-

i.. i nos-alesperest, második helyre Várterész Antal ottani voltsmsqne consanguine,« et aff,mbits usque ad tertmm gradum segédlelkÍ8zl ée |llinl,aiiik ,,e]yre mindszenti Becskor Ferenc/.
háromszékinegyei mikóujfalvi plébánost választotta meg ki­
nevezésre. (Cs. L.)

— Szent Miuwzió Cmik-Szt.-Domokofcon. Az ls-

Gerqely mechith. r. áldozó-pap és segédlelkész hasonló minő­
ségben Erzsébetvárosról Szamosujvárra és P. Turcsa Mihály 
mechith. r. áldozó-pap — eddig Bécsben volt alkalmazásban — 
hitoktatónak s az örmény nyelv tanitójánák ugyancsak Sza- 
mosuj várra.

— Székesegyházunkban és körül ez idő szerint

Prédikáció után a püspök ur visszatért az oltárhoz és 
Confíteor után pápai áldást adott.

Néhány napi pihenés után püspök urunk tavaszi hér- 
mautjaiM é. p. ezúttal a telcsiki esperesi kerületbe pénteken 
a reggeli gyorsvonattal utazott el. Isten bőséges áldása s 
mindnyájunk buzgó imája kisérje apostoli útjaiban !

— A pápai jubileum alkalmából készült hódolati 
diszalbum tervezőjét, szerkesztőjét és a mesteri címlap ké-

iuclusive. Pro qua gratia . . etc.
SSinus Poniitex benigne anuuit precihus.
Dit. ex aedibus Vaticanis die 16. április 1902. 

j Im. Costantini Arcbiep. Patrensis.
A magunk részéről most már csak azt kívánjuk, hogy 

az ily módon kitüntetett e kegyelmet mentői későbben ve­
gye igénybe.

— Személyzeti. Buzás Mihály t. kanonok, t. f-’ies­
peres és csikszentmávtoni plébános saját kérésére bosszú és 
érdemdús lelkipásztori működése közben megrendült egész­
ségi állapota miatt nyugdijaztatott. Jancsó Ernő alesperes, 
hunyadi esp. kerül. egyh. tanfelügyelő és piskii plébános a 
hunyadi esp. kerület főesperesévé, Lady Gyula hátszegi plé­
bános és a hunyadi esp. kerül, jegyzője ugyanazon 
alesperes évé és egyh. tanfelügyelőjévé, 7 oldalági Samu gróf 
petrozsenyi plébános pedig az ottani gymnasiumhoz püspöki 
biztossá neveztetett ki. A kitüntetés érdemes papikat ért ; 
egytöl-egyik fiatal erők, képesek is, készek is a kitüntetés­
sel járó nehéz feladatok teljesítésére. Isten áldását kérjük 
életükre és munkájukra ! Kiueveztettek továbbá P. Govrik I

ten szent kegyelme és kegyelmes Gróf Püspök urunk atyai 
gondoskodása folytán Csik-Szent-Domokoson 9 napig szt. 
Misszió tartatott. April hó 7-én délután 3 "iákor megérkeztek 
községünkbe a misszionárius papok főt. Lollok és Galambos 
lazárista atyák, kik már ö órakor fehér ruhás leánykáktól 
kisérve precesszióval bevonultak a templomba és megkezdet­
ték szép és magasztos munkájukat. A templomot zsúfolásig 
megtöltötték az áj tatos hívek, kik a helybeli plébános felhí­
vása folytán már a délután első perceiben gyülekeztek télve 
attól, hogy nehogy a templomból kiszoruljanak. A plébános 
a tőle megszokott igazi ékesen szép beszéd kíséretében adta 
a stólát a két agg, de lelkileg igen fiatal atyáknak ; arra a 
missziót vezető Lollok atya lépett a szószékre és elmondta 
ékesen a misszió hasznát és megjelölte vagyis figyelmeztette 
a liiveket a mindennap pontosan betartandó programmra. Már 
a következő és mindvégig ápril 16-án délntán 3 óráig, mikor 
a misszió bezárása volt, reggel 5 órakor a bivek a misszió- 

atyákat a gyóntatószékben találták, hol esti 6 óráig csak

kerület
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délben 2 órát szünetelt a folytonos gyóntatás. Az atyák erős, a mint először fordulnak Istenhez - végbetetlen irgalmát és
igaz és meghatottsággal elmondott szt. beszédeik még a leg- kegyes jóságát kérik ártatlan szivük boldogilásáért, egesz
keményebb szivet is megtörték, mert mindennapi dolog volt életökre ? Lehet-e ennél fölemelöbb a lélekre, lehet-e ennél

hullatását látni minden arcon, - meg is nemesebb vágya a szívnek ? Bizonyára nem; tanúságot tehe­
tünk erről azok, kik e magasztos aktáénak tanúi voltunk. 
Jól esett látnunk azt is, hogy e község hívei kellőleg is mél­
tányolják plébánosuk fáradságos munkáját, az óriási templom

au tanúi

a bánatkönnyek
lett a kivánt eredménye a nagy, lelkesült szívvel vezetett 
missziónak, mert a bűn bánat szentségéhez több mint 1200 
hivő járult dacára annak, begy hitközségünk lakói közül
már addig a húsvéti szent gyónást I9t0-an elvégezték zsúfolásig meg volt telve a hívőkkel, kik mindnyáj 
volt. A missziókereszt és más ájtatos tárgyak megátdása és akartak lenni szeretett plébánosuk lelkes működésének, hogy 
búcsú vagyis a hezáró szt. beszéd ápril 16 d. u. 3 órakor vonzalmukkal, ragaszkodásukkal tijahb örömet okozzanak
tartatott meg, mikor nemcsak a templom, hanem annak tágas neki. Adja Isten, hogy még sokáig boldogíthassák egymást,
kerítése meg vöt telve buzgó hi vők kel. Azt leírni képes nem je^e1t volt tdeqen.
vagyok, hogy milyen nehéz volt hallani az atya szájából, — Cdvöw én követéwre méltó iutézkedé*.
bogy most utoljára szólok hoz#átok és lehet, hogy most „Örömmel küldöm he a „Közművelődés“-uek közlés végett
utoljára is látjuk egymást e siralom völgyében, de remélem, Dr. Molnár Gábor Marostordamegye Felső marosi járása íö-
liogy a találkozás — a viszontlátás még örömteljesebh lesz szolgahirójának nagyon fontos körrendeletét másolatban : 
ott, hol csak az igazak vannak, ott a hol csak az öröm és 
boldogság honol, mit adjon meg mindnyájunknak a jó Isten.
Nvugodt lelkiismerettel mondhatom, hogy a misszió emléke ... . , .... .
maradandó le« e szegény, de vallásához iiiv „épben. E rü- , . , J*r*M mlnden* )«gy*<>je«iek :
vid értesítésemet azzal zárom be, hogy az édes Jézn* d/esse Sajnálattal tapasztaltam, hogy vasár- és ünnepnapokon
meg ezerszeresen a/oknak, a kik nekünk ilyen lelki meg- a községi lakosság tekintélyes hányada ahelyett, hogy a 
nyugvást és örömet szereztek s áldja és szentelje meg a jó templomokat járná s az isteni tiszteleten részt venne, inkább
atyákat, hogy még sokáig és sok helyen hirdethessék az a korcsmákat keresi tel s ottan dorbézolva tölti idejét, pusz-
igazság tanait, és mindenütt leljék fel, — mit ők óhajtanak, titja keresményét, aláássa egészségét s igen sokan az eladó­
it hivök igaz és Istenhez térő bűnbánó szivét ! Mddéfaim. sodás fertőjébe merülve, az anyagi tönk szélére jutnak. Indit-

- A -Kzem-Imre-önk*p»ö-BKVle!‘ ben lélek- ,atva ?™m .'““S“"! *10m0rt és =emzelga/.dágzati «Orn­
emelo ünnepély folyt le f. hó 19-én, szombaton délután 7 l’0“"»’1 '[eazel-ve8 e1 kar08 processusnak nemileg gátol vetni
órakor. Ekkor adta át It. Majlálb Gusztáv gróf erdélyi pila- akepen hogy szagom kötelességévé feszem minden 'tabueres,
pök ur 6 ml.ga azon szép kitüntetéseket, melyeket a pápa ¡iz et tulajdonosnak es megbízottjának azt hogy a korcsma-
0 Szentsége küldött a mull hónapban rendezett magyar il- helyiséget vasar- es ünnepnapokon reggel 9 órától délután 
insági zarándoklat buzgó vezetőinek az elért nagy erkölcsi j »ra« ,al,sak 8„e2e" ,do »I»« meg zárt ajtó mellett!
siker megjntalmazására. A lépesobáznál a kör elnöke, Miklós "zgyasztasra vagy elszállításra is italt km,In, Idős. Utas,tóm
Alajos fogadta üdvözlő szavaival a kiváló tőpas,tort, kit az «»né fogva körjegyző urat, hogy ezen intézkedésemről mm-
itjnság a kör helyiségében lelkesen megéljenezett. Dr. Glatt- de"lk ,la ":eres' "lle' k,',el " vetbizonyitvany mellett er.es,tse
telder Gyula, a "kör tb. elnöke felkérte a püspököt, hogy 8 W*"* .*SS mae.a »«melye,en mint a községi elöljáróság
nyújtsa át a k,tüntet,esnek a páj.a ö Szentsége által adó- valamennyi tagja, áltál sztgoruan ellenőriztesse rendeletem
mányozott keresztényseg szimbolnmát, az érdemkeresztet. pontos végrehajtását, s kik azt netán nem tartanak be, azokat
Majláth püspök erre gyönyörű beszéd kíséretében tűzte fel I haladéktalanul hozzám jelentse be, hogy ellenek a kocsma 
a „Pro eeclesia et pont,tice“ érdemkeresztet Fieber Henrik, ! eoge.tely elvonása trant az eljárást meg,ml,tbassam. A csen- 
•Szent-lmre-kolleg.umi pretektos. továbbá Miklós Alajos. Medeí d",,se"e' utasítottam hogy portyázását alkalmá-
Tivadar. Ovenden Sánc or, Schöner Ferenc és Tóth Kálmán val e«" rendeletem végrehajtását ts sztgoruan ellenőrtzze.
egyetemi hallgatók mellére, átadva az érdemkeresztröl szóló ! Marosvssarhelytt, 190— aprtl 18. , _
oklevelet. Különösen arra buzdította az ifjakat, hogy a hit- Ur- jg, “ab"ii
ben erősek » kUzdelmeknen kitartók, céljaikban nemesek ! E/en erélyes baIlgù kr)irendelet Dr. Mol»ár*Gábor ne-
eg)eue -. A p. »¡főknek Mik os Alajos mondott köszönetét a mes gondolkodásáról tesz bizonyságot és azon erős akarata-

k,tüntetettek neve ,en. Ezután dr. Pokorny Emanuel In,tañar ról hogy llé|lének javát minden alkalmas eszközzel elömoz-
szolott es azzal lepte meg a kort. hogy atadla ajándékul es ditani kiyállja att6l , ves,.élyt ember-es hazaszeretetből el-
„legones vegeit a körnek a papa hzentsege trasba foglalt lavo|itani li8zilltén kivápja. Vajha minden főszolgabíró kü-
es sajátkezűleg alant azon remek beszedet melyet a magyar vetné ,-,t és hasonló tartalma rendeletet adna ki ! Ily gátlás
zarándokló ifjasagboz mleze t. Ez értéké, level keretbe log- okvetlen szUkséges. Népünk napról-napra hanyatlik és ennek
lalasat Ma,lati, püspök urunk val,alta magara. I ,öoga a korcsmázás, es azt éppen vasárnap és Unnepnapo-

kou szokja meg, tanulja el.
Napy-Ernye, 1902. ápril 22-én.

Sz. 2357—1902. k. i.
Körjegyző úrnak.

— Kinő áldoeók ü mi epe ergyó C«oina- 
falván. Megható szép ünnepnek voltak tanai e hó 6-án a 
csomafalvi hivek, mely alkalommal 210 gyermek járult Krisz­
tái testének vételéhez. Jól eső örömmel láttuk azt az áhíta­
tot, mely ez alkalommal megnyilatkozott, a mi mindenesetre I
Bailó János plébános ur fáradhatatlan buzgólkodásanak fé- ! — Tanító gyüléw. A kás'on-alcsiki róm. kath. ta-
nyes tannjele. Önfeláldozó, nemes munkájáért, 210 gyermek- nitó járáskor folyó évi április hó 29-én délelőtt 9 órakor kéz­
nek őszinte tiszta szívből fakadt háiaadó imája szállt a Mi a- dödőleg Csik-Szentgyörgyön rendes tavas/i gyűlést tart, a 
deoható zsámolyához. Megható volt látni, mint szelleműinek következő tárgysorozattal: 1. Reggel Bórakor a körözött két 
át az arcok remek szép beszéde alatt, melyet az első áldó- újabb énekdarah összpróbája az egyik tanítói lakban. 2. Fél 
/ókhoz intézett. Beszédének igaz meggyőző érveivel, átható 9 órakor Veni Saude B-dur. Tárkáuyi szerint. A szentmise 
érzessél, melyen érző szivének njahb bizonyítékát adta s nem alatt az egyesület dalos köre Baka János karnagy vezetése 
eSJ gyermek szemébe az öröm könnyeket csalta. Felevenüloi, mellett „Egek ékessége (dallama B. J-tól) és Lelkünk lldvös- 
megujnlni láttak szemünk előtt az első keresztények mély, sége4' kezdetű darabokat énekli négy hangon. 3. 9 órakor 
igaz vallásosságát s önkéntelenül is együtt örüljünk, együtt gyakorlati tanítást tartanak a helybeli tanítók : Baka József 
imádkoztánk e 210 gyermekkel. Azzal a tudattal szemléltük, a számtanból, Szabó István a történelemből tanít ; Füstös 

enn^ szebb s fényesebb ünnepet ülhetünk, de mégha- ; Sándor pedig olvasást. 4. Elnöki megnyitó. 5. A mnlt gyűlés 
tóbbat nem. Mert lehet-e meghatóbb valami annál, midőn az ! jegyzőkönyvének felolvasása és hitelesítése. 6. A gyak. tani- 
artatlan tiszta lelkek igaz szívből fakadt imáját uallhassuk, ¡ tások méltatása, 7. Felolvas Csiby Gábor tagtárs. 8. Elnöki

Szabó György 
alesperes, pieb.

Vivant seguentes !
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jelentések. 9. Indítványok. Ugyanezen alkalomból a járáskor 
Leó-tlnne|iélyt. rendez, melynek műsora a kővetkező : 1. Him­
nos a pápáról. (Férfi négyes.) 2. Ünnepi beszéd. Tartja Fo­
dor István. 3. Uh szllz Anyánk. (Férfi négyes.) 4. 25. év. 
Szavalja Kömény Gyula. 5. Berekesztésül Kölcsey himnusza.

— Óri&wi lűtveszedelem. Minta „Csíki Lapokéból 
megdöbbenéssel értesülünk, Gyergyó-Alfalu községben tegnap 
előtt, azaz hétfőn óriási tűzvész dühöngött, a mely több mint 300 
gazdát fosztott meg hajlékától, összes ingó vagyonától és több 
hasznos házi állatától. A kár hozzávetőleg több százezer ko­
ronára rúg. A hatóság sürgős segélyért fordult a kormányhoz.

vő'feszületet görcsösen szorongatta és csókolgatta. Még egyezer 
reám és édes anyjára vetette tekintetét és azután mintegy 
villámUtésre egy kissé megrezdlilt, nehezebben és nehezebben 
lélegzett, mire aztán amolyan siró nyügdécselést lehetett hal­
lani, majd az arcizmok rezdültek meg, azután könnyebben 
kezdett lélegzeni és arra egész mozdnlatlanül, csendesen el- 
szenderült ... és a nemes szív megszűnt dobogni ! . . . . 
Szivemben érzem, de leírni nem tudom azt a jelenetet ! Azt 
a feszületet tartja még most is kezében sírjában is, a mely 
oly vigasztaló, oly szeretett és kedves volt utolsó perceiben.— 
Visszagondolva az ö betegségére, halálára, utolsó perceire, 
remeg a toll kezemben, könynyel telik meg szemem, 
szólhatok itt többet : nyugtassa meg ötét a jó Isten A teme­
tést asszistenciával Soótny Gyula spirituális végezte 22-kén 
délelőtt. R. i. p. s. !

í Brückner bácsi a múlt napokban Kalocsán 
elhalt. Ismerte az országban minden pap, minden kath. 
intézmény. Ezermesterként járt városról-városra s a kath. 
ügynek ; kiváltképon a legényegyleteknek fáradhatatlan agi­
tátora volt. Püspök urunknak gyakran volt szívesen látott 
vendége, nekünk pedig a tisztességes, jóízű humorban igazi 
mesterünk. R. i. p. s. !

nem
— Magyar zarándokok Rámában Bán Bos­

co intézésében. A , Voce, della Venta“ April 17. száma 
•zeket irja : Tegnapelőtt délután 3 órakor a harmadik ma­
gyar zarándoklat Jézus Sz. Szive templomába ment a Castro 
Petrioba, hogy ott a felajánlás actusát végezze. Jedllcska Pál 
áldozár, esperes és kiváló magyar iró emelkedett és megin­
dító szent beszédet mondott, ez után egy magyar pap felol­
vasta a felajánlás szövegét, melyet a jó zarándokok épületes 
megindulta ággal szóról-szóra utána mondottak. Miután a sza- 
lézia intézet növendékei egy pár éneket elénekeltek, áldás 
adatott az Oltáriazentséggel. A szent szertartás végeztével a 
zarándokok a Szent Szív otthonát látogatták meg, a hol a — OlláregjceüleU ügyek. A kolozsvári oltáregye-
szalézi intézet növendékei zenével fogadták őket. Zafféi-y sülét oly rövid, csak pár hónapi fennállása után már kiálli- 
KároLj magyar szalézi a szalézi társaság egyetemes főnöké- tásf rendezeti. Április hatodikán rendkívüli közgyűlés kérő­
nek nevében üdvözölte a zarándokokat és a lelkesUltscg iné- tében nyitotta meg az erdélyi püspök ur gr. Majláth Gusztáv 
legétől áthatolt szavai többször „éljen“-uek által lettek fél- Károly, az ő szeretett édes anyjának, a gyulafehérvári köz- 
heszakitva Erre Lojda plébános megköszönte az ünnepélyt 1 ponti OE. képviselőinek a a kolozsvári és részben vidéki 
és szívélyes fogadást. Végül s/.ép összeget adtak össze a sza- j buzgó híveknek jelenlétében a díszes és művészi érzékié való 
lézi magyar intézet javára, mely Piemonthau, Cavagliá-ban | tárlatot, a mely valóban méltó tárgya volt a lelkesülő közön­

ség örömének és elismerésének s szép bizonyítéka a kolozs­
vári bivők áldozatos szivének.

van.

■J MAr lenti István, egyházmegyénk s/épreményU 
papnövendéke, IV. é. theologus az Urban elhunyt. Utolsó 
perceiről ezeket Írja az Uvegcsüri lelkész. A mini hazajött 
a papnöveldéből, állandóan ágyban feküdt, soha többé

A tárlat a belvárosi r. kath. leányiskola emeleti 
nagy termében volt. A terem déli oldalán egy teljesen 
felszerelt oltár állott, az oltártól jobbra és balra csopor­
tosultak a kiállítás többi tárgyai. Az öt drb. miseöltöny, 

fel nem kelt. Folyton a láz gyötörte, az életerő fogyott, mint lyeket gr. Komis Berta, Barcsay Domokosné, br. Bánfty 
az égő gyertyaszál ; még az ételt is úgy kellett neki beadó- , Ernöué, gr. Béldi Liszka és gróf Komis Miklósné ajándé- 
gatni s nem csoda, hogy a ravatalon úgy feküdt mintegy koztak, 
csontváz. Minden héten az Ur Jézussal vigaszta'ására meglá- ! 
lógattam, gyónt és áldozott s ilyenkor a betegház imádság­
házává, mintegy templommá változott át. Szinte mindennap 
meglátogattam és kedvesen elbeszélgettünk, de szegény ő 
nem hitte és nem is gondolta volna, hogy neki meg kell 
halnia. Egyszer, még régebben, vért köpött és egy kissé 
megijedt volt és utánnam küldött s megvigasztalódott. Ha 
valami változás adta elő magát, mindig hivatott engem.
Most pénteken este rosszul érezte magát és hivatott. Meglá- leányiskola IV., V., VI. osztályos növendékeinek szép kézi- 
togattam és panaszkodott, hogy rosszul érzi magát. Időközben munkái, 
elszenderedett és nyitott szemekkel aludt, és a Idegzete né­

me­

ti tt volt egy heteglátogatási szekrény, teljes fel­
szereléssé1, teljes keresztelő felszerelés. Voltak igen szép 
miseingek, díszes karingek, különféle drága csipkékkel, tuini- 
strans ruhák és ingek, stólák, oltárabroszok, kebelyruhák, 
mise könyvtartók, oltárpárnák, csipkék, képek, oltárlámpa, 
kelytiek, ámpolnák, csengetyühuzók, feszületek, gyertyatartók, 
egy szép misekönyv.

A kitűnő szorgalomról tettek tanúságot a belv. r. kath.

Külön csoportokban voltak elhelyezve azok a szép 
béz volt. Felébredve, mámorosán azt mondotta, „hogy vasár- munkák, melyek Zalányi Ida felügyelete alatt és vezetése 
nap rajtam a sor“, ériette az assistenliát. Láttam, hogy már mellett a ferencrendiek kolozsvári temploma részére készlil-
lialálra kezdett válni, beszélni is alig tudott. Előkészítettem tek és a kolo/sinonostori új templom részére ajándékozott
az utolsó kenet szentség felvételére és örömmel velte fel s felszerelések, 
mintegy megkönnyebbültnek érezte magát e még lurdi vízzel 
megmostam a mellét is. Féllem, hogy még azon éjjel bekö- ! tették, 
vetkezik a halál, azért nem távoztam el, ott háltam a háznál 
s ezért folytonosan hálálkodott és sajnált engem, hogy ennyit 
fáradok érette. Azon éjjel aztán elég nyugodtan aludt cs más­
nap evett egy keveset és szokatlanul sokat aludt, nagyon 
álmos volt. Vasárnap reggel 6 órakor sürgősen hivatnak hozzá, 
akkor már nagyon gyenge volt. Amint hozzáléptem, rám ve­
tette tekintetét és mintegy esdöleg törött hangon azt mon­
dotta, hogy ne hagyjam öt, segítsek rajta, mentsem meg.
Megvigasztaltam ; ő a kezében egy keresztet tartott és foly­
tonosan azt csókolgatta. Mi imádkoztunk mellette, én az ágy 
szélén ültem és a tekintetét nem igen vette le rólam. Az édes 
anyja karján tartotta a felét. Halk hangon súgta nekem, 
hogy „Generalis absolutió* és ezt megismételte. Ekkor a 
Generalis absolutióban részesítettem, mi alatt a kezében le-

A tárlatot azon és a köv. napon igen sokan megtekin-

A teremben elhelyezett perselyben az OE. céljaira 222 
kor. 24 fillér gyűlt össze.

A tárlat 7-én d. u. 6 órakor záratott be ünnepélyesen.
Az OE. április 20-án választó közgyűlést tartott gr. Kor- 

nis Berta elnöklete alatt, melyen az előbbi közgyűlés által 
kiküldött eandidáló bizottság ajánlata alapján megválasztotta 
tisztviselői karát. Bizalommal várja a Főpásztor megerősítését, 
hogy igy az az eucbaristikus szellem, mely a gyakori szent­
séglátogatásokban s a szegény templomok fölsegitésére vég­
zett munkában megnyilatkozott megnyervén a hivatalos ala­
kot is, annál nagyobb öntudatossággal folytathassa megkez­
dett hivatását.

Isten meg fogja áldani az önzetlen munkát ; az ö sze­
reidét fogja kiárasztani a kolozsvári hívőkre s ez a szegény



17-ik számKözművelődés136

tiszta szív. E mely mihelyt Érdélybe nem is oly régen bejutott: a józan 
ész ellene rögtön fellázadott, és az országból (akkor ország 
volt Erdély) száműzte. Ez volt az általános felfogás más he­
lyeken is a dohány iránt, melyet csupán /'üstje és bagója 

hó első vasárnapján alakult meg az m¡att ,enki sem akart megtűrni Európában. Ekkor valaki
kitalálta, hogy a dohány leveleiből sárga festéket is lehet 
csinálni. Erre az. utilitárizmust, a hasznot kereső és kergető 
Európa egyet csavarintolt az elvek masináján, és szabadságot 
adott neki. Azonban az erdélyi hegyek lakója akkor még 
nem nézte sem a szabadelvet, sem a hasznot. Es az „ország“,

- vidékitMWAM «r* w 1rlíT?or,íii¿^Lírr,"Z- ^ ïïs
Főtisztelendö Szerkesztő nr ! Rövid leszek, pe ig sok mon an nem tenyésztették!) merészelné, minden ingó és ingatlan ja­
valóm vau. Kézdi-Polyán, haroraszekvarmegj e '■ S í vajt veszti. Részletezni kellett a törvényt. A ki mégis benn
szülőfalumban jártam. Erről nem : az ott tapasz a -, - 40|ian,,0zn¡ merészelne, ha mágnás, vagy főnemes ember,
lakról a sarok néhány sorban megemlékezni - ' S " iitven (orint büntetéssel, ha közönséges, (egy sessiós hirtoku)
delmével. Gratulálni szeretnek a püspök« 0 mel nemee ember. 12 forint büntetéssel, a közemberek hat
helyes választásához ; «gysztnte" szülőfalu , ¡oriut büntetéssel lettek stíjlva, a Gyulafehéivárt 1670-ben
nek, aki szelíd lelkületű, áldott, nemes sz p hozott XIII. törvénycikk szerint. Csak a cigányok merték
ismeri, es végtelen örömömben kedvem v " , A szopogatni a pipákból idegen tartományokban kidobott fa-
Azt mondja a közmondás, hogy Be" v.:. aiv szárakat, a fogak közölt tartogatva, úgy mint ma teszik az tirak
maga hazájában. No hat ezt (enyesen meg 1 hanem vzlósáiros ¿s az inasok a szivarokkal, nfon, útfélen, lalnhan. városban 
kezdi pólyám plébános, a k, nemcsak£ egyformán. Es oda éreti a világ, hogy ma a fináne-minisz- 
apostola lett rövid par hónap a a • 1 temiilomhan • ler. aki milliókat veszeti be a pipafllstliől, veszedelmes ember-
ünnepnapokon alig lehetett mai hi J* vannak’ uek tekinti azt, aki nem dohányzik; aki pedig a dohányzás
ma zsúfolásig telve van s meg he.# P . ellen egyleteket állítana tel, úgy mini némely papok mérték-
miut ezelőtt a legjelesebb Innepeken Valós^os atyja a „ep, ^ állitottak a Sleszes italok fogyasztása
uek 8 leplezetlen, szigorú biraja » gy • Boldizsár Bálint ellen, biztosan üldözésnek tenné ki magát, és az állami tisz- 
a község elöljáróságával egye er o e Gásnár János kán- tesség lépcsőién előmenetelre nem számíthatna. Mert „ipsa 
lőhtravai, Zonda Mihály kozs KoJ határvédö székelvsé«- quoque militas, ¡nsti prope mater, et aequi." Haszon, haszon, 
tor-taniioval, mindent elki> et, gy kivándorlás önként közhaszon, az a fő; adó, önkény tes adó, az a felséges dolog,
otthon, szülőhelyen boldogít iass «„»¡lésére vállalkoztak És a régi misera plehs contrihuens és az uj szabad polgár,
KS 2&S . ............. .........- sti.1
fökép a bit alapkövét a lakosság szivébe a ha továbbra is -
kitartással, lankadatlan szorgalommal munkálkodik az Ur sző­
lőjén kivin a kenyeret biz.lositó közéletben is, Kézdi-Pólyán 
nem volt, hanem lesz“. A inár-mir s/.étzüllésnek indult koz-

vae-you rendezése, megmentése: az együvé tartozás ápolása * A ft. hiteUmzö és lek. taoiló uraknak szives tudomá-
meiletl Gazdasági és Ipari Hitelszövetkezet a akitása ; ennek sára hozom, hogy a kath. sajtó osztatlan elismerésevei toga-
keretebeu a népnek az uzsorások körmei közül való kiszaba- doit és ma már eOO példányban közkézen lorgó : „Hitelem-
ditása, lUggetlenitése ; közös termelő és fogyatkozási szövet- /.égi vezérkönyv a népiskolák hírelemzői számára“ cimU 2 kö-
kezettel ^lakosság vagyonosádásának előmozdítása; a kéz- tetes és egylim. hatósági jóváhagyással kisért munkám még
divásárhely-ojtozi vasntvonal kiépitésének szükség szerinti kapható és pedig 2 külön, díszes kötetbe kötve nálam 14 K.
íuegsürgetése ; lenmagolaj sajtoló gép kérelmezése a kereske- bolti ár helyett 8 kor beküldése esetén bérmentes szállítással, 
delein ügyi és földmiveiésttgyi miniszterektől ; a parlagon heverő fűzve pedig 5 korona, árban a Szeut-lslván-Társulatnál Buda- 
begyeken,- nagykitei jedésli községi szántókon a lenterineles pesten —tiomogy-Szent-Lászlóu, 1902. hóban, Gosztonyl Jenő
meghonosítása, üzemhehozatala ; a lenszalmáiiak a székelybe- plébános.
reszturi lenbeváltó és földolgozó gyárnál, a lenmagból olaj sajtó- » nLmdi gyógyba/zsam“ cimtl itnaköuy vemből, mely a
lása és úgy ennek, mint a lenpogácsának szövetkezeti utón leen- kilenc napi ájtatosságokon kívül, reggeli, déli estvéli, mise- 
dö értékesítése (esetleg ottbon is hasznos táplálékul szolgál a imákat, keresztuijat, rózsafüzért, Jézus szt.-Szive, az Oltári- 
lenmagpogácsa az állatok hizlalására) a község jövedelmének szentség ¡mállására és más alkalomra előirt imákat, az egy­
en,elése céljából havonkint vagy kétheleukint megtartandó házilag elfogadott litániákat, antifouákal, különféle alkalmi
baromvásár kére'mesése — mind oly messzekiható, a falusi énekeket slh. foglal magában s különösen a lurdi szeplőtlen
gazdálkodást fölleuditő, az elcsigázott, elkeseredett székely- fogantatás tiszteletének emelésére van szánva, mintegy 400
séget életkedvhez segítő reformok, hogy ha ezeket a lelkes példány eladásra vár. Ezen szép imakönyv, kellő Utasítással
plébános és községi elöljáróság tervezete szerint vasmarok- szolgál minada oknak, kik a lurdi Szeplőtlen Szűznél különö-
kal, erős kitartással mind megvalósítja : méltán számíthat a sen betegségeikben és más szükségeikben gyógyulási, vigasz-
legnagyobb elismerésre, mely különben lényeiben örök idő- talást és enyhülést kívánnak keresni. Különösen ajánlom a
kön át hirdetné rendíthetetlen honszeretetét. till tehát! a rózsafüzér társulatok figyelmébe. Iskolás gyermekeknek isko-
jók és igazak követni fogják s a hatalmasnak látszó cseké- jaj jutalmul is adható. Ezen imaküny v ára bőrkötésben : 1
lyebb összetartó erő is bátorsággal, lelkesedéssel csatát nyer, korona 20 fillér, vászonkötésben: 1 korona, fűzve: 90 fillér,
ütközetet dönt a széthúzódó nagyobbal szemben !... Isten Megrendelhető alattirtnál. Tömegesefb megrendeléseknél bér-
scgedeiinét bérem igaz munkálkodásukra !... mentesen a ft. lelkész uraknak erga-sacra is adhatom, lma-

Bctegh Pál. könyvemet, mely 18 iv tartalommal bir, az érdekelt közönség
_ Cáyulafrbérv*r é* a dohánya*». Semminek szives ügyeimébe ajánlottan, teljes tisztelettel vagyok Csik-

sines nevetségesebb története Erdélyben, mint a dohánynak, i Szent-Királyon, 1902. márc. 14. Vitos Mózes nyug lelkész.

város meg fogja ismerni, mit lesz a bit s a 
kel kincs lesz az oe. törekvéseinek legszebb gyümölcse

ár. Borskor Mihály.

Gy. Ditróban e 
egyesület. Tagjainak száma ez ideig 390.

Az euch congresszus eszméjét lelkes szavakban üdvözli 
a kézdi orbai esperes, kerület papsága s a congressmen ma- 
gát képviseltetni fogja. Vivant sequente*.
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